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教材分析《军神》是苏教版小学语文第五册第七单元的一篇精读课文。这篇课文记叙了刘伯承在重庆治疗受伤的眼睛时,拒绝使用麻醉剂的事情,表现了刘伯承钢铁般的意志,表达了作者对刘伯承的敬佩和赞扬的感情。课文按事情发展的顺序并通过人物对话、神态的描写，...
教材分析
《军神》是苏教版小学语文第五册第七单元的一篇精读课文。这篇课文记叙了刘伯承在重庆治疗受伤的眼睛时,拒绝使用麻醉剂的事情,表现了刘伯承钢铁般的意志,表达了作者对刘伯承的敬佩和赞扬的感情。课文按事情发展的顺序并通过人物对话、神态的描写，表现人物的品质。
《语文课程标准》指出，阅读教学的重点是培养学生具有感受、理解、欣赏和评价的能力。本册教材也在精读课文的教学要求中强调课堂教学要多读少讲，要引导学生通过朗读准确表达课文的思想感情。《军神》这篇文章的主要人物是刘伯承，但描写人物时，重点却写沃克医生的神态和情绪变化，其目的是以沃克医生神态、情绪的变化来衬托刘伯承的坚强意志。这对于学生来说不容易理解。结合我校语文教学模式——主问题教学，我确定了这节课要探究的主问题：刘伯承到底哪里了不起呢，沃克医生为什么他是一个真正的男子汉，一块钢板，一位军神呢？这个问题总览全文，也是本课教学的重难点。课堂上，我注重挖掘教材中的情感因素，联系学生的认知世界和情感世界，使学生在潜移默化中受到人文的熏陶感染。
2教学目标
1.通过创设情境和多种形式的读，体会含义深刻的句子来理解课文内容,感受人物的思想感情。
2.能带着自己的感受朗读课文。
3教学过程
3.1
第一学时
3.1.1教学活动
活动1【导入】一、创设情境，导入新课
1.同学们，今天我们继续学习《军神》，请齐读课题。
2.回顾上节课的学习内容课文主要讲了什么？那文章是按什么顺序写的？还记得课题中的“军神”指的是谁？他给你留下了怎样的印象？
3.那沃克医生是怎样评价他的呢？（出示句子：了不起！你是一个真正的男子汉，一块会说话的钢板！你是一位军神！）
活动2【讲授】二、抓住问题、品味语言，感悟人物。
师：对，这就是沃克医生对刘伯承的高度评价，他到底哪里了不起呢，沃克医生为什么称刘伯承是一个真正的男子汉，一块钢板，一位军神呢？这就是我们这节课要探究的主问题。
学习要求：
1.请同学们自由的读课文，用心体会，用铅笔勾画出你觉得刘伯承了不起的句子。
2.把你的想法在四人小组里交流交流，看看能不能从别的同学的发言中受到一点启发。
（一）、学习感悟手术前。
师：同学们，刘伯承哪里了不起？你能按照手术前、术中、术后的顺序有条理的说说吗？
1.学生汇报。
2.你认为他了不起的原因是什么？
生：他不用麻醉药。
3.你为什么觉得他不使用麻醉药是了不起？
师：你有没有做过手术，或是使用过麻醉药的经历？（学生汇报）
师：所以，麻醉药的作用是手术时感觉不到疼痛。
4.感受眼睛
刘伯承要动手术的地方可是我们人身上最敏感的地方——眼睛，他疼吗？到底有多疼呢？（学生答不出，教师引导）同学们，你们以前有过眼睛受伤或眼睛进沙子的经历吗，那是怎样的感受呢？（学生汇报，两个学生）
师：一粒小小的沙子就能让我们这么难受，而刘伯承是要把眼睛里的息肉和烂肉一刀一刀地割掉，他一定会----（学生汇报：很疼。）疼到哪种程度，能用语言描述出来吗？
5.根据学生回答，让学生理解刘伯承做手术不用麻醉药的原因。
师：这是揪心的疼痛，可刘伯承却坚持不用麻醉药，为什么？
生答：因为眼睛离脑子太近，我担心使用麻醉药会损伤脑神经。
师：对，他还需要清醒的大脑带兵打仗。
6.读对话，感受刘伯承不使用麻醉药的决心。
师：那刘伯承是用什么样的语气对沃克医生说他不使用麻醉药的？
（课件出示：他恳切地对医生说：“眼睛离脑子太近，我当心使用麻醉药会损伤脑神经。”）
你能用自己的话说说对“恳切”这个词的理解吗？
学生汇报，教师点拨。（你的回答有点接近了……）
①大家都说的很对，恳切的意思是“诚恳而殷切”。
②你能恳切的读读这句话吗？你能诚恳而殷切的读读这句话吗？
（2）听了刘伯承恳切的话语，沃克医生（楞住了），他为什么会楞住？（学生汇报）
师：是啊，作为一个着名的外科医生，沃克医生做了无数个手术，他还是第一次遇见有人动手术时，会自己提出不用麻醉药，他简直不敢相信自己的耳朵。所以，沃克医生——愣住了。
师：现在，你们就把自己当作沃克医生，来读一读他说的话。（教师引读）
（3）这时，年轻的刘伯承是怎么回答的？
生：年轻人平静地回答：能。
师：从这个平平淡淡的“能”字你能感受到什么？
学生汇报，教师引导。
师：刘伯承这么勇敢，他说话的语气却很平静。刘伯承平静的口气中透露的是坚决不用麻醉药的决心，让我们感受到他是一个真正的“男子汉”（板书）。
7.所以，沃克医生这样夸他——（生齐读：了不起，你是一个真正的男子汉！一块会说话的钢板！你是一位军神！）
（二）、学习感悟手术中（学习第四自然段）。
师：刘伯承真了不起呀，那他在手术中还有什么更了不起的地方？
1、指名学生汇报，课件出示第4自然段。（年轻人一声不哼，双手紧紧抓住身下的白色床单。汗如雨下。手术结束，崭新的床单竟被抓破了。）教师追问：你为什么觉得这是的他更了不起。（学生汇报）
2.咱们一起来看看这不用麻醉药的手术时怎样进行的！（观看视频）
3.看完视频，你们想说点什么吗？
4.这么痛，这么的难以忍受，如果是你，你会怎么样？
5.学生读第四自然段。
师：这么的疼，这么的难以忍受，刘伯承都“一声不吭”（板书）。他忍受了常人所不能忍受的痛苦，是多么坚强、多么勇敢啊！来把这段话读读。（生读）
6.勾画第四自然段重点词。
这段话中最能体现刘伯承了不起的词是哪几个呢？（学生汇报）想要读好这段话，就要抓住这几个词好好体会体会，你们试着自己读读。
指名读，齐读。
7.为了让医生顺利地动完手术，刘伯承凭着钢铁般的意志强忍住剧烈的疼痛，他的坚强表现不是每一个人都能做到的，所以他不仅仅是一个“男子汉”，更是一块会说话的“钢板”（板书：钢板）。可敬的刘将军，我们想对您说：（生齐读沃克医生的话：了不起！你是一个真正的男子汉，一块会说话的钢板！你是一位军神！）
（三）、学习感悟手术后。
师：手术终于结束了，那手术后你又从哪些地方体会到他的了不起呢？
1.学生汇报（课件出示）：年轻人脸色苍白，勉强一笑：“我一直在数你的刀数。”沃克医生吓了一跳：“多少刀？”“72刀。”
师：说说你的想法？（你为什么觉得他数刀数是了不起？）
学生汇报。
师：多少刀？（72刀，板书）
2.你能做得到吗？（生答不能）你能吗？
3.这不是一般人能做到的，那你认为只有什么样的人才能做到？（根据学生回答总结出“神”，并板书）
4．难道他不疼吗？难道他真的有超能力吗？难道他是神吗？刘伯承和我们一样也是一个有血有肉的普通人，但是他承受了一个常人，甚至是一个军人都无法承受的痛苦，所以，他是——军神！所以，沃克医生不禁失声喊到（出示句子：了不起，你是一个真正的男子汉！一块会说话的钢板！你是一位军神！生读）
活动3【作业】三、感情升华，提炼主题。
同学们，此时此刻你一定有很多话想对刘伯承将军说，想对同学说，想对自己说，就请你用几句话把它写在书签上吧！
写好后，学生读。
大家可以把书签夹在语文书里，当你遇到困难时就想想刘伯承，看看书签鼓励自己。
活动4【作业】四、拓展
同学们，像刘伯承这样坚强、有坚定意志的人还有不少，比如说三国时的关羽、美国的海伦.凯勒等，希望同学们下去多读读相关书籍。
让我们全体起立，就用我们的声音，用我们的感情，把对刘伯承将军的崇敬之情读出来吧。
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